
Enero, 2024

Visión Global
Existe un consenso acerca de que las juventudes tuvieron una gran influencia política en Guatemala 
durante 2023. Por ello Oxfam decidió preguntarles por sus opiniones y actitudes de la coyuntura del país 
y sus expectativas de futuro. Las siguientes gráficas muestran algunos de los resultados obtenidos. En 
ellas se refleja que el presidente electo evoca sentimientos positivos en la mayoría de juventudes, tanto 
si votaron por él como si no. Estos sentimientos positivos van primordialmente de la esperanza a la 
admiración, pasando por el orgullo. Quienes votaron por Arévalo en segunda vuelta lo hicieron 
principalmente por considerarlo preparado y confiable, no por ser conciliador. Tampoco fue, 
esencialmente, un voto en contra de Sandra Torres. La juventud confía en que el binomio electo logrará 
un cambio para mejorar el país. La mayoría opina que los embates del MP contra el binomio electo y el 
partido Movimiento Semilla constituyen un intento de golpe de Estado, pero no impedirán que tome 
posesión. De seguir insistiendo, consideran que la solución pasa por volver a salir a defender 
pacíficamente el voto y por sanciones de la Comunidad internacional contra los responsables. Muy pocos 
avalan que el Congreso escoja al Presidente.

Razones por las cual votó nulo, en blanco o no votó

No aplica

NS/NR

No estaba informado

No me identificaba con los candidatos

No creo en los políticos

No creo en la política

No creo en las elecciones

58 %

9 %

8 %

8 %

7 %

7 %

3 %

Razones por las cuales votó por Bernardo Arévalo

No voté por Bernardo Arévalo

NS/NR

Arévalo me parece preparado

Arévalo me inspira confianza

Arévalo va a combatir la corrupción

Voté en contra de Sandra Torres

Voté por Semilla por el trabajo que hicier…

Es hijo del expresidente Juan José Arév…

Arévalo habla cosas de mi interés

Arévalo no es de los mismos

Arévalo es conciliador

44 %

15 %

12 %

7 %

5 %

4 %

4 %

4 %

3 %

2 %

0 %

Pregunta: Si en segunda vuelta votó nulo, en blanco o no votó 
¿por qué lo hizo?

Pregunta: Si votó por Bernardo Arévalo, ¿por qué lo hizo? Escoja la 
que más se parezca

Encuesta:¿Qué opinan las juventudes 
acerca de Bernardo Arévalo y la crisis democrática de Guatemala?



Esperanza

NS/NR

Indiferencia

Admiración

Otro

Miedo

Orgullo

Enojo

Hartazgo

47 %

12 %

12 %

9 %

7 %

6 %

4 %

2 %

1 %

Según edad
Principales menciones

Razón 18-23
 

24-29
 

30-35
 

Esperanza 44 % 48 % 51 %
Indiferencia 12 % 12 % 11 %
Admiración 11 % 8 % 6 %
Miedo 7 % 5 % 6 %
Orgullo 5 % 5 % 3 %
Enojo 3 % 3 % 1 %
Hartazgo 1 % 0 % 1 %

Según sexo
Principales menciones

Razón Femenino
 

Masculino
 

Esperanza 49 % 45 %
Indiferencia 12 % 12 %
Admiración 8 % 10 %
Miedo 7 % 5 %
Orgullo 3 % 6 %
Enojo 2 % 3 %
Hartazgo 1 % 1 %

Sí 79 %

No 21 %

Opinión sobre el caso por fraude

Es un Golpe de Estado contra la democracia

NS/NR

Semilla cometió fraude

Bernardo Arévalo cometió delitos

65 %

20 %

9 %

6 %

Opinión sobre cómo se debería de resolver

Hay que salir a manifestarse y defender el voto pacíficamente

La Comunidad Internacional debe sancionar a los responsables

El Congreso debe elegir al nuevo Presidente

Hay que salir a manifestarse y defender el voto con violencia si hace falta

NS/NR

42 %

42 %

7 %

6 %

3 %

Pregunta: ¿Se ha enterado usted que el Ministerio Público intenta 
armar un caso por fraude con el que pretende anular las 
elecciones y evitar que Bernardo Arévalo llegue a ser presidente?  

 Pregunta: ¿Cómo cree que se resuelve?  

Pregunta: ¿Qué opina de la situación?

Pregunta: ¿Qué siente usted cuándo piensa en Bernardo Arévalo?

Sentimientos que evoca B. Arévalo

Conocimiento sobre el caso por fraude que 
intenta armar el Ministerio Público contra Semilla



B.Arévalo tomará posesión como presidente

Sí 79 %

NS/NR 11 %

No 10 %

Sí 73 %

No 14 %

NS/NR 13 %

Según edad
Opinión 18-23

 
24-29

 
30-35

 

Sí 77 % 80 % 81 %
NS/NR 10 % 11 % 11 %
No 12 % 10 % 8 %

Según edad
Opinión 18-23

 
24-29

 
30-35

 

Sí 77 % 72 % 69 %
No 12 % 15 % 15 %
NS/NR 11 % 13 % 17 %

Pregunta: ¿Cree que Bernardo Arévalo tomará posesión como 
presidente? 

Pregunta: ¿Cree que Arévalo será capaz de lograr un cambio a 
mejor?

B. Arévalo, capaz de un cambio mejor



Mandato joven, política pública, bloqueos legítimos y liderazgo, 
y desconfianza selectiva.  

Visión Global

Existe un consenso acerca de que las juventudes tuvieron una gran influencia política en Guatemala 
durante 2023. Oxfam les preguntó por la coyuntura nacional y sus expectativas de futuro. Las siguientes 
gráficas muestran algunos de los resultados. El Gobierno recién inaugurado de Bernardo Arévalo 
despierta grandes expectativas. Una mayoría de jóvenes piensa no solo que cambiará el país para mejor 
(73%), sino que será un Gobierno que se dejará influir algo o mucho por la gente común (81%). Se ha 
debatido ampliamente qué mandato otorgaron a Arévalo los resultados electorales. Los jóvenes cifran 
sus expectativas en que acabe con la corrupción (30%), en que transforme de arriba a abajo el país 
(19%), en que hable con todos y logre acuerdos (18%), y en que tranquilice la situación (17%), aunque el 
problema que más les afecta es la falta de empleo. Las políticas vistas como redistributivas concitan un 
gran nivel de aprobación. El Ejército, la Iglesia Evangélica, las pequeñas empresas, las organizaciones 
de derechos humanos, Bernardo Arévalo, las autoridades indígenas y la Iglesia Católica, en ese orden, 
son las instituciones y actores en que más confían. El Congreso, el Gobierno, los grandes empresarios y 
la Fundación contra el Terrorismo están en el extremo opuesto. Los jóvenes opinan que las 
manifestaciones de los últimos meses fueron lideradas por el pueblo (50%) seguido de las autoridades 
indígenas (41%), y descartan la narrativa golpista de que las movieron la sociedad civil, las oenegés 
internacionales y Arévalo. De hecho, la opinión sobre este último mejoró con ellas. Los bloqueos, como 
táctica de protesta, concitaron en este grupo mucho mayor apoyo que entre la población total en 
ocasiones anteriores.

Pregunta: ¿Cree que Arévalo será capaz de lograr un cambio a mejor?

B.Arévalo, capaz de lograr un cambio a mejor

Sí 73 %

No 14 %

NS/NR 13 %

Según edad
Opinión 18-23

 
24-29

 
30-35

 

Sí 77 % 72 % 69 %
No 12 % 15 % 15 %
NS/NR 11 % 13 % 17 %



Pregunta: ¿Cree que la gente puede influir en lo que haga el 
Gobierno de Arévalo?

Pregunta:  ¿Qué cree que debería hacer el Gobierno para mejorar la 
economía? 

Pregunta: ¿Qué cree que puede lograr Bernardo Arévalo al 
llegar al Poder?

Pregunta: ¿Qué tan de acuerdo se encuentra con las siguientes afirmaciones?

Acabar con la corrupción

Cambiar totalmente el país

Hablar con todos y lograr acuerdos

Tranquilizar las cosas

Lograr un Estado plurinacional

Reducir la desigualdad

30 %

19 %

18 %

17 %

10 %

6 %

Nivel de influencia de la gente sobre el gobierno
de Arévalo

Algo 44 %

Mucho 37 %

Nada 14 %

NS/NR 6 %

Qué debería de hacer el gobierno para mejorar la economía

Repartir mejor la riqueza generará más crecimiento.

Crear más riqueza, aunque genere desigualdad

NS/NR

Repartir la riqueza, aunque se reduzca el crecimiento.

60 %

15 %

14 %

11 %
El 81% de los jóvenes considera que el gobierno de Arévalo 
estará muy o algo influenciado por la gente.

Aumentar los impuestos a las herencias

Aumentar los impuestos a los ricos

Darle a todo el mundo una renta pequeña

Darle alimento a los pobres

Darle dinero a los jóvenes

Darle dinero a los pequeños emprendimientos

Darle dinero a los pobres

8 %

22 %

22 %

38 %

11 %

29 %

29 %

19 %

30 %

35 %

49 %

23 %

47 %

43 %

12 %

8 %

9 %

4 %

13 %

7 %

7 %

37 %

24 %

20 %

5 %

36 %

10 %

13 %

16 %

11 %

8 %

3 %

14 %

4 %

5 %

8 %

5 %

5 %

3 %

Muy de acuerdo De acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo En desacuerdo Muy en desacuerdo NS/NR

Logros posibles de Arévalo tras alcanzar el poder

Nivel de aprobación de posibles medidas tributarias y de 
protección social



Pregunta: Usted cree que las instituciones gubernamentales, ¿hay que cambiarlas por completo o como están pueden servir para solucionar 
los problemas de la gente?

Pregunta: ¿Cuál es el problema nacional que más le afecta a usted?

Problema nacional que más le afecta
Respuesta múltiple

Falta de empleo

Corrupción

Inseguridad

Mala educación

Malos servicios de salud

Hambre y desnutrición

Estado de las carreteras y tráfico

Violencia contra las mujeres

Costo de la energía y servicios públicos

Costo de vida

Desigualdad

Falta de transporte público

Racismo

Discriminación sexual

Limitación del ejercicio de los derechos …

55 %

52 %

39 %

38 %

36 %

32 %

31 %

30 %

29 %

25 %

23 %

18 %

14 %

9 %

3 %

Problema Metro
 

Resto
 

Falta de empleo 46 % 57 %
Corrupción 52 % 52 %
Inseguridad 46 % 37 %
Mala educación 35 % 39 %

Principales menciones

Problema Femenino
 

Masculino
 

Falta de empleo 60 % 49 %
Corrupción 48 % 56 %
Inseguridad 37 % 42 %
Mala educación 37 % 40 %

Considera que hay que cambiar las instituciones

67 %

26 %

7 %

Hay que cambiarlas por completo Pueden servir para solucionar los problemas de la … NS/NR

Según edad
Problema 18-23

 
24-29

 
30-35

 
Hay que cambiarlas por completo 65 % 72 % 66 %
Pueden servir para solucionar los problemas
de la gente

28 % 24 % 25 %

NS/NR 8 % 4 % 8 %

Según región
Principales menciones

Problema Metro
 

Resto
 

Hay que cambiarlas por completo 76 % 65 %
Pueden servir para solucionar los problemas de
la gente

20 % 28 %

NS/NR 4 % 8 %



Pregunta: ¿Está usted de acuerdo con las protestas que ha habido en los últimos meses?

Pregunta: Por favor, indíqueme si lo conoce y cuánta confianza tiene usted en [institución]
En una escala de 1 a 4, donde 4 significa Confío mucho, 3. Confío algo, 2 Confío poco, y 1. No confío nada

Confianza en instituciones

Ejército La Iglesia
Evangélica

Los
comercian…

y las
pequeñas
empresas

Las
organizaci…

de
Derechos
Humanos

Bernardo
Arévalo

Las
autoridades
indígenas

La Iglesia
Católica

Ministerio
Público -MP

Policía Los jueces Fundación
contra el

Terrorismo

Los grandes
empresarios

Gobierno Congreso

54 % 54 %
48 % 47 % 46 % 45 % 43 %

29 % 29 %
23 % 21 % 20 % 16 % 15 %

42 % 44 %
49 % 50 % 49 % 51 % 54 %

69 % 70 %
75 %

61 %

77 % 82 % 82 %

3 % 3 % 3 % 5 % 4 %

19 %

3 %

Mucha/algo confianza Nada/poca confianza No conoce/ns

Muy de acuerdo 13 %

De acuerdo 28 %

En desacuerdo 23 %

6 %

Neutro 20 %

No me enteré 6 % 3 %

Muy en desacuerdo

NS/NR

Según edad
Respuesta 18-23

 
24-29

 
30-35

 
Muy/algo de acuerdo 42 % 40 % 42 %
Muy/algo en desacuerdo 23 % 36 % 32 %
Neutro/NS/NR 25 % 21 % 20 %
No me enteré 9 % 3 % 5 %

Según sexo
Respuesta Femenino

 
Masculino

 
Muy/algo de acuerdo 40 % 44 %
Muy/algo en desacuerdo 31 % 28 %
Neutro/NS/NR 23 % 23 %
No me enteré 7 % 5 %

Según región
Respuesta Metro

 
Resto

 
Muy/algo de acuerdo 48 % 40 %
Muy/algo en desacuerdo 24 % 31 %
Neutro/NS/NR 24 % 22 %
No me enteré 3 % 7 %

El 41% de los informantes afirman estar de acuerdo las últimas 
protestas realizadas en el país.

Nivel de acuerdo con las protestas de 
los últimos meses



Pregunta: Según su opinión, las protestas lograron: Pregunta: Durante algunos días, los manifestantes cerraron el 
paso en algunas carreteras. ¿Usted qué opina de esto?

Lideres de las manifestaciones
Porcentaje, respuesta múltiple

El pueblo

Autoridades indígenas

La juventud

Bernardo Arévalo

NS/NR

Sociedad civil

Oenegés internacionales

50 %

41 %

9 %

8 %

7 %

5 %

3 %

Opinión sobre las Autoridades indígenas después de las manifestaciones
NS/NR 4 %

Mejoró 19 %

Empeoró 20 %
Sigue igual 57 %

Opinión sobre B.Arévalo después de las manifestaciones
NS/NR 6 %

Empeoró 14 %

Mejoró 18 %
Sigue igual 62 %

Pregunta: ¿Qué actores lideraron las manifestaciones?

Pregunta: ¿Mejoró o empeoró después de las manifestaciones su 
opinión sobre Bernardo Arévalo?

 Pregunta: ¿Mejoró o empeoró después de las manifestaciones su 
opinión sobre las Autoridades indígenas?

Pusieron las cosas peor No lograron lo que
pretendían, pero

mejoraron la situación

Lograron lo que
pretendían

NS/NR

42 % 41 %

9 % 7 %

Opinión sobre el cierre de carreteras por las manifestaciones

No me gustan los bloqueos, pero los apoyo

Perjudican al pueblo y no a los poderosos

Formas válidas de presionar, pero riesgo de vi…

Estoy a favor de los bloqueos

Solo traen cosas malas

El derecho a la libre locomoción es superior

NS/NR

30 %

24 %

18 %

11 %

7 %

5 %

4 %

Según región
De acuerdo Metro

 
Resto

 

Pusieron las cosas peor 35 % 44 %
No lograron lo que
pretendían, pero
mejoraron la situación

51 % 38 %

Lograron lo que
pretendían

8 % 10 %

NS/NR 6 % 8 %

Según región
De acuerdo Metro

 
Resto

 
No me gustan los
bloqueos, pero los apoyo

37 % 28 %

Perjudican al pueblo y no
a los poderosos

22 % 25 %

Formas válidas de
presionar, pero riesgo de
violencia

18 % 18 %

Estoy a favor de los
bloqueos

11 % 10 %

Solo traen cosas malas 5 % 8 %
El derecho a la libre
locomoción es superior

5 % 5 %

Formas válidas de presionar, pero el riesgo
de violencia e impacto económico es alto

No me gustan los bloqueos, pero los
apoyo por la gravedad de la situación

Resultados de las protestas



Identidades, migración y 
economía familiar.

VISIÓN GLOBAL:

Existe un consenso acerca de que las juventudes tuvieron una gran influencia política en 
Guatemala durante 2023. Oxfam les preguntó por la coyuntura nacional y sus expectativas de 
futuro. Esta es la tercera entrega de los resultados generales. Una mayoría de jóvenes entre 18 
y 35 años  (57%) cree que su generación vivirá mejor que la de sus padres. Los más 
esperanzados son los de entre 18 y 23 años (59%). De los que opinan que tendrán peor calidad 
de vida (26%), el grupo más cuantioso se encuentra entre los que tienen de 24 a 29 años. El 
optimismo, que es mayoritario en todo el país, tiene especial vigor fuera del área metropolitana 
(58%). En contraste, la mayoría aseguran que el dinero les llega justo (55%) o no les alcanza 
(32%). Menos de una de cada diez personas puede darse algún lujo en la familia. Las mujeres 
(8%) menos que los hombres (11%). Los que tienen entre 30 y 35 (6%), menos que los que tienen 
entre 24 y 29 (12%) y que de los 18 a los 23 (10%). A las mujeres (40%) y a quienes viven fuera 
de la región metropolitana (34%) les cuesta más llegar a fin de mes. A los grupos que más les 
cuesta es también a los que más preocupa perder sus fuentes de ingresos en 2024. Quienes han 
estudiado secundaria, el grupo que más declara que el dinero le llega justo, pero le llega, es el 
que más a menudo se ve viviendo fuera de Guatemala en los próximos años (20%). Por sexo, los 
hombres (22%), y por edad, los más jóvenes (21%), son quienes más se imaginan en otro país. 
Lo que más les disuadiría de migrar sería que mejoraran los servicios públicos como sanidad y 
educación, y lo que menos, las restricciones migratorias, aunque lo que más les hace irse, 
según declaran, son las razones económicas (58%).

En la encuesta, una mayoría (53%) se declara ladino o mestizo, un 39%, maya, un 2%, xinka, y 
un 1%, garífuna. 6 de cada 10 personas se identifican con los defensores de derechos humanos, 
48% con los evangélicos, 47% con los pueblos indígenas. La etiqueta “personas progresistas” 
despierta más afinidad (45%) que “personas de izquierda” (20%), pero también que “personas 
de derecha” (33%) y “conservadores” (35%). La religión, la generación a la que pertenecen, y el 
trabajo, sobre todo entre los hombres, son los principales rasgos que definen la identidad, muy 
por encima del sexo y el género, la clase social, la ideología o la orientación sexual.



Pregunta: ¿la vida de su generación será mucho mejor, mejor, igual, peor o mucho peor que la 
de sus padres?

Pregunta: ¿Cuál de las siguientes frases, describe mejor su situación y la de su familia?

Vida de generación en comparación con la de padres

Mucho mejor 15%

Mejor 42%Igual 13%

Peor 19%

Mucho peor 7%

Según sexo

Mejor/mucho mejor Peor/mucho peor Igual/NS

56 %

26 %

18 %

57 %

27 %

16 %

Femenino Masculino

Según edad

Mejor/mucho mejor Peor/mucho peor Igual/NS

59 %

22 % 20 %

56 %

31 %

13 %

54 %

29 %

17 %

18-23 24-29 30-35

Según región

Mejor/mucho mejor Peor/mucho peor Igual/NS

53 %

34 %

13 %

58 %

24 %
18 %

28

Metro Resto

Situación familiar

El dinero nos llega justo

El dinero, no alcanza

Podemos darnos lujos

NS/NR

55 %

32 %

9 %

3 %

Según sexo
Femenino
 

Masculino
 

49 % 62 %
40 % 23 %
4 % 3 %
8 % 11 %

Según región
Situación Metro

 
Resto

 

El dinero nos llega justo 63 % 53 %
El dinero  no alcanza 25 % 34 %
NS/NR 1 % 4 %
Podemos darnos lujos 11 % 9 %

Según edad
Situación 18-23

 
24-29

 
30-35

 

El dinero nos llega justo 57 % 55 % 53 %
El dinero  no alcanza 30 % 31 % 36 %
NS/NR 2 % 3 % 6 %
Podemos darnos lujos 10 % 12 % 6 %

Según educación
Situación Primaria

 
Secundaria

 
Superior

 

El dinero nos llega justo 54 % 59 % 53 %
El dinero  no alcanza 31 % 33 % 38 %
NS/NR 4 % 2 % 2 %
Podemos darnos lujos 11 % 7 % 7 %



Pregunta: Usted cree que las instituciones gubernamentales, ¿hay que cambiarlas por completo o como están pueden servir para solucionar 
los problemas de la gente?

Pregunta: ¿Cuál es el problema nacional que más le afecta a usted?

Situación de vivienda

Vivo con mis padres

Vivo con mi pareja

Vivo otros miembros familia

Vivo solo

Vivo con otras personas

NS/NR

42 %

27 %

21 %

6 %

2 %

0 %

Según edad
Situación 18-23

 
24-29

 
30-35

 
Vivo con mis padres 61 % 41 % 16 %
Vivo con mi pareja 13 % 30 % 44 %
Vivo otros miembros
familia

19 % 20 % 26 %

Vivo solo 6 % 5 % 9 %
Vivo con otras
personas

1 % 2 % 4 %

NS/NR 0 % 0 % 1 %

Según educación
Situación Primaria

 
Secundaria

 
Superior

 
Vivo con mis padres 37 % 50 % 56 %
Vivo con mi pareja 32 % 20 % 20 %
Vivo otros miembros familia 22 % 21 % 19 %
Vivo solo 7 % 7 % 2 %
Vivo con otras personas 3 % 2 % 2 %
NS/NR 1 %   

Según sexo
Situación Femenino

 
Masculino
 

Vivo con mis padres 37 % 48 %
Vivo con mi pareja 31 % 23 %
Vivo otros miembros
familia

24 % 18 %

Vivo solo 4 % 9 %
Vivo con otras
personas

3 % 2 %

NS/NR 0 % 1 %

La vivienda con los padres es la situación actual para la mayoría de los jóvenes 
(42%), siendo más frecuente en aquellos de 18 a 35 años (61%).

Región
Situación Metro

 
Resto

 
Vivo con mis padres 37 % 44 %
Vivo con mi pareja 19 % 29 %
Vivo otros miembros
familia

34 % 18 %

Vivo solo 7 % 6 %
Vivo con otras
personas

3 % 2 %

NS/NR  1 %

Preocupación de perder fuente de ingreso

Mucho 26%

Algo 18%
Poco 29%

Nada 24%

NS/NR 3% Según disposición de ingresos
Probabilidad en
perder ingresos

Justo

 

Lujos

 

No alcanza

 

NS/NR

 

Mucho 25 % 15 % 32 % 26 %
Algo 21 % 16 % 15 % 10 %
Poco 32 % 23 % 28 % 11 %
Nada 21 % 44 % 21 % 35 %
NS/NR 1 % 2 % 3 % 19 %

Según edad
Preocupación
perder ingresos

18-23

 

24-29

 

30-35

 
Mucho 24 % 26 % 30 %
Algo 21 % 17 % 15 %
Poco 28 % 31 % 28 %
Nada 24 % 23 % 24 %
NS/NR 3 % 2 % 3 %

Según región
Preocupación perder
ingresos

Metro

 

Resto

 
Mucho 24 % 27 %
Algo 24 % 16 %
Poco 29 % 29 %
Nada 22 % 25 %
NS/NR 1 % 3 %



Pregunta: Si los siguientes escenarios ocurrieran en los próximos 12 meses, ¿qué tan probable es que decida quedarse en Guatemala?

Pregunta: En los próximos años ¿se ve viviendo en Guatemala o fuera de Guatemala?

Perspectiva de residencia

79 %

Fuera 18 %

NS/NR 3 %

En Guatemala
Según edad

Situación 18-23
 

24-29
 

30-35
 

En Guatemala 76 % 78 % 83 %
Fuera 21 % 19 % 14 %
NS/NR 2 % 3 % 4 %

Según educación
Situación Primaria

 
Secundaria

 
Superior

 

En Guatemala 79 % 78 % 81 %
Fuera 18 % 20 % 17 %
NS/NR 3 % 2 % 2 %

Según sexo
Situación Femenino

 
Masculino

 

En Guatemala 82 % 75 %
Fuera 15 % 22 %
NS/NR 3 % 2 %

La idea de permanecer en el país en los próximos años es compartida 
por el 79% de los jóvenes encuestados. Esta inclinación se intensifica 
conforme aumenta la edad y también entre los jóvenes que residen en 
áreas periféricas del país.

Las restricciones dificultan viajar al país al que quiero ir

Más oportunidades laborales en mi país

Menos crimen en mi barrio

Servicios mejorados como salud y educación

Un gobierno diferente que asuma el poder

53 %

67 %

64 %

71 %

64 %

25 %

25 %

23 %

23 %

24 %

13 %

4 %

8 %

3 %

5 %

10 %

5 %

5 %

3 %

6 %

Definitivamente me quedaría Lo más probable es que me quede Lo más probable es que no me quede Definitivamente no me quedaría

Probabilidad de quedarse en el país:
de qué depende



Pregunta: ¿Con qué afirmación estás más de acuerdo? En general, para combatir el crimen en Guatemala...

Pregunta: ¿Cuál es la principal razón por la que usted migraría?

Combatir el crimen el Guatemala

Reducir las
libertades

individuales no
reduce el crimen

Está bien que el
gobierno limite las

libertades
personales de

forma
permanente si

reduce el crimen

El gobierno nunca
debe limitar las

libertades
personales para
reducir el crimen

Está bien que el
gobierno limite
temporalmente
las libertades

personales para
reducir el crimen

35 %

28 %

20 %

17 %

Según edad
Razón 18-23

 
24-29

 
30-35

 

Reducir las libertades individuales no reduce el crimen 33 % 35 % 39 %
Está bien que el gobierno limite las libertades
personales de forma permanente si reduce el crimen

28 % 26 % 29 %

El gobierno nunca debe limitar las libertades
personales para reducir el crimen

22 % 22 % 16 %

Está bien que el gobierno limite temporalmente las
libertades personales para reducir el crimen

17 % 17 % 16 %

Según región
Razón Metro

 
Resto

 

Reducir las libertades individuales no reduce el crimen 28 % 38 %
Está bien que el gobierno limite las libertades
personales de forma permanente si reduce el crimen

31 % 27 %

El gobierno nunca debe limitar las libertades
personales para reducir el crimen

25 % 19 %

Está bien que el gobierno limite temporalmente las
libertades personales para reducir el crimen

16 % 17 %

Razón de migrar

Por razones económicas

Otras

Para que la familia esté junta

Por seguridad

Por razones políticas

58 %

24 %

9 %

6 %

3 %

Según edad
Razón 18-23

 
24-29

 
30-35

 

Por razones económicas 59 % 58 % 58 %
Otras 23 % 23 % 26 %
Para que la familia esté junta 10 % 9 % 7 %
Por seguridad 4 % 9 % 7 %
Por razones políticas 4 % 2 % 3 %

Según región
Razón Metro

 
Resto

 

Por razones económicas 57 % 58 %
Otras 16 % 26 %
Para que la familia esté junta 10 % 8 %
Por seguridad 13 % 5 %
Por razones políticas 4 % 3 %

En términos generales, el 58% de los jóvenes encuestados considera 
que la razón principal para migrar es la situación económica, 
independientemente de su lugar de residencia, edad o género.



Pregunta: En una escala del 01 al10, donde 01 es nada y 10 es mucho, que tanto se identifica con cada uno de los siguientes grupos

Pregunta: En una escala del 01 al10, donde 01 es nada y 10 es mucho, que tanto se identifica con cada uno de los siguientes grupos

Promedio
Escala 1-10

6.62

5.67

5.66

5.41

5.06
4.98

4.66

4.64

3.75

3.39 2.95

Defensores de...

Evangélicos

Pueblos indíg...

Personas prog...

Católicos

Empresarios

Conservadores

Personas de D...

Personas de I...

Feministas

Personas
 LGBT...

2,0

4,0

6,0 Respuesta Media Desviación Moda

Defensores de los Derechos Humanos 6,6 3,3 10,0
Evangélicos 5,7 3,6 10,0
Pueblos indígenas 5,7 3,4 1,0
Personas progresistas 5,4 3,4 1,0
Católicos 5,1 3,7 1,0
Empresarios 5,0 3,3 1,0
Conservadores 4,7 3,2 1,0
Personas de Derecha 4,6 3,3 1,0
Personas de Izquierda 3,8 2,9 1,0
Feministas 3,4 3,0 1,0
Personas LGBTQ+ 2,9 2,8 1,0

Católicos

Conservadores

Defensores de los Derecho…

Empresarios

Evangélicos

Feministas

Personas de Derecha

Personas de Izquierda

Personas LGBTQ+

Personas progresistas

Pueblos indígenas

33 %

28 %

15 %

27 %

26 %

48 %

31 %

37 %

53 %

24 %

23 %

5 %

5 %

2 %

5 %

3 %

4 %

4 %

6 %

4 %

3 %

4 %

4 %

6 %

3 %

5 %

4 %

5 %

4 %

5 %

4 %

5 %

4 %

3 %

5 %

3 %

6 %

3 %

3 %

3 %

4 %

3 %

4 %

5 %

13 %

17 %

12 %

13 %

14 %

14 %

16 %

19 %

12 %

15 %

14 %

3 %

5 %

6 %

5 %

4 %

2 %

4 %

5 %

2 %

5 %

4 %

3 %

7 %

5 %

7 %

4 %

3 %

6 %

4 %

3 %

7 %

6 %

8 %

9 %

12 %

8 %

9 %

4 %

8 %

5 %

3 %

9 %

10 %

4 %

3 %

7 %

4 %

4 %

3 %

6 %

5 %

24 %

11 %

31 %

16 %

27 %

8 %

12 %

6 %

5 %

18 %

22 %

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10
Autoidentificación



Pregunta: De las siguientes características que voy a leer ¿cuál es la que mejor define su identidad?

Pregunta: De las siguientes características que voy a leer ¿Cuál es la que mejor define su identidad?

Factor define identidad
Porcentaje

28

23

20

1055
2
21

6

Porcentaje

Legend

Mi religión

Mi generación

Mi trabajo

Mi lugar de
 nacimiento

Mi sexo/géneroMi clase social

Mi grupo étnico

Mi ideología
 política

Mi orientación
 sexual

NS/NR

0

10

20

Factor que define identidad
Total

Mi religión

Mi generación

Mi trabajo

Mi lugar de nacimiento

Mi sexo/género

Mi clase social

Mi grupo étnico

Mi ideología política

Mi orientación sexual

NS/NR

Según sexo

Mi religión Mi
generación

Mi trabajo Mi lugar de
nacimiento

Mi
sexo/género

Mi clase
social

Mi grupo
étnico

Mi ideología
política

Mi
orientación

sexual

NS/NR

30 %
24 %

14 % 12 %
6 % 4 % 2 % 1 % 1 %

7 %

26 %
21 %

26 %

7 %
4 % 5 % 3 % 3 % 0 %

5 %

Femenino

Según edad

Mi religión Mi
generación

Mi trabajo Mi lugar de
nacimiento

Mi
sexo/género

Mi clase
social

Mi grupo
étnico

Mi ideología
política

Mi
orientación

sexual

NS/NR

27 %
23 %

19 %

11 %
6 % 5 % 3 % 2 % 1 %

5 %

28 %
23 %

20 %

10 % 4 % 6 %
2 % 2 % 0 %

6 %

30 %

24 %
21 %

8 %
5 % 3 % 2 % 1 %

6 %



Tipo de estudio y muestra:
Estudio cuantitativo, entrevistas cara a cara, realizadas 
entre el 11 y el 22 de diciembre del 2023.

Muestra aleatoria y representativa de la población de 
interés. Tamaño de muestra: n=1200.

Población de estudio:
Ciudadanía guatemalteca entre 18 y 35 años de edad, residentes en hogares de todo el país, durante las fechas de 
recolección de la información. 

ficha técnica

Procesamiento:
Interpretación gráfica de la información con base en tablas 
estadísticas.

Los objetivos y el cuestionario de esta encuesta fueron elaborados por Oxfam en Guatemala. La firma especializada Cid Gallup 
lo revisó y se encargó de todas las fases posteriores de la investigación, desde el diseño de la muestra hasta el recojo de 
información y el análisis.

La oficina de Oxfam en Guatemala forma 
parte del programa Oxfam en Centroamérica. 


